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Tutorium 1 zu Mathematik III (Physik)

Aufgabe 1:
Sei A := {a, b, ¢} eine dreielementige Menge. Beweise, daf}

0= {@, {a},{a, b}, {a, b,c}}

eine Topologie auf A ist. Finde alle x € A, fiir welche die Identitéitsabbildung zwischen zwei topologis-
chen Rdaumen

ids : (4,0) — (A, P(A))
y=y
stetig in x ist.

Aufgabe 2:
Es sei X := {1,0,>}, Y := {«,@,»} und f : X — Y definiert durch f(O) := @, f(«) := <« und
f(>) :=». Zeige:

Ox = {d, {<}, X}
ist eine Topologie auf X und
Oy :={.{e}.{«},{®, 4}, Y}
eine Topologie auf Y. Zeige weiter:
a) O ist ein Haufungspunkt von {<, >}.
b) (Y,Oy) ist nicht hausdorffsch.

¢) fistin O nicht stetig.

Aufgabe 3:
Versehe R mit der Standardtopologie und zeige, daf3
f:R —- R
(x+1)*  fiirx < —1
x - —x>+1 firxe[-1,1]
2x fiir x > 1

in —1 stetig, aber in 1 nicht stetig ist.



